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高一年级寒假检测历史试题
1、 选择题（共30小题，每小题2分，共60分）
 1．子曰：“殷因于夏礼，所损益可知也；周因于殷礼，所损益可知也。其或继周者，虽百世，可知也。”据此推断中国古代政治制度的特点是（ ）
A“陛下有海内，而子弟为匹夫” B“天下之事无小大，皆决于上”
C“天人合一”“敬德保民”     D“天下一家”“家国一体”
   2.秦朝中央官员中，“掌丞天子，助理万机”的是（）
   A御史大夫     B诸侯    C太尉   D丞相
    3.中国古代有个家境贫穷的读书人贾生，寒窗苦读十年，被郡的中正发现，但由于出身较低，被评为“中下品”，推荐到西北怀远县做县令。该事件应该发生于  （  ）
A汉朝       B魏晋南北朝        C唐朝         D宋朝
    4.明朝嘉靖万历时，内阁权压六卿······对军国大事无所不掌，刑名钱谷无所不问，内阁无疑是操有宰相之权。可见，当时的内阁（）
A已成法定机构        B开始统领六部
C握有军政大权        D严重威胁皇权
    5.有学者指出：“在这样的法制基础上，帝国范围内各地区各民族经济文化的交流、人员的来往大为便利······罗马文化的综合统一达到前无古人之境。”材料中便利帝国经济文化交流的“法制基础”是（  ）
A习惯法    B《十二铜表法》   C公民法    D万民法
6．俊伦改革规定按照土地收入和财产多寡划分公民等级并授予相应官职。这一措施的意义在于  （  ）
A打破贵族垄断政权      B满足男子参政愿望
C确立民主政治体制      D促进城邦经济发展
7.有人说17世纪末的英国国王开始被套上“紧箍咒”。这里的“紧箍咒”主要指  （  ）
A“光荣革命”的胜利       B《权利法案》的颁布
C责任内阁制的形成         D进行议会改革
8.新任美国总统特朗普2017年1月签署的暂停中东七国移民入境的行政命令（“禁穆令”）被美国联邦法院法官裁定为违反宪法，立即暂停。这一“违宪”裁决直接表明美国总统 （  ）
A受到美国选民制约         B受到立法机关制约
C受到司法机关制约         D受到各州政府的制约
9.美国1787年宪法和法国1875年宪法都赋予总统   (   )
A军队统帅权   B立法权    c司法权    D解散议会权
10.下列法律文献与其确立的政体，对应正确的是   (   )
A英国《权利法案》——民主共和国
B美国1787年宪法——君主立宪制
C法兰西第三共和国宪法——君主立宪制
D《德意志帝国宪法》——君主立宪制
11.“上海由于地处入海口，已经成为西方渗透的大本营。”这一现象开始出现的标志是   (  )
A《南京条约》B《北京条约》C《马关条约》D《辛丑条约》
12.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说:“由于中国人闭关自守、骄傲自满，三次灾难性的战争使他们受到了巨大的刺激:第一次是1839~1842年同英国的战争，第二次是1856~1858年同英、法的战争，第三次是1895年同日本的战争……其结果是入侵和反入侵的连锁反应，它产生了一个新中国，产生了至今震撼着远东和全球的影响。”这说明了    (  )
A没有近代西方国家的侵略就没有新中国
B战争是推进近代中国社会发展的主要动力
C战争改变了远东和世界格局
D战争促使中华民族不断反思并最终走向胜利
13.西方有学者认为，由于本身的阶级局限性，他们(太平天国)的非理性探索终究没有摆脱宿命的悲剧。能够印证这一结论的史实是()
A颁布《天朝田亩制度》     B刊发《资政新篇》

c定都天京并建立政权        D反击英法列强干涉
14.溥仪皇帝的退位诏书写道:“……今全国人民心理多倾向共和……予亦何忍以一姓之尊荣，拂兆民之好意？”这被称为中国历史上最后一份皇帝诏书，也被称为新时代开始的一个重要见证，是因为它  (   )
A标志着中华民国的诞生    B宣告了中国君主专制制度的终结
C反映了辛亥革命取得彻底胜利D意味着反封建的革命任务完成
15.1935年1月，红军占领某重镇后，中共中央在此召开了政治局扩大会议，这次会议成为党的历史上一个生死攸关的转折点。其会址是    (   )
A瑞金    B吴起镇   c遵义   D会宁
16.下列关于西安事变的叙述，符合史实的是()
A该事变发生的背景与民族危机的加深有关
B中国共产党对西安事变采取反蒋抗日的政策
C它的发生加剧了抗日战争的发生
D该事变的发动者只有张学良
17.抗战期间，中国共产党创建了延安新华广播电台并开始播音。1940年最可能播报的新闻是()
A九一八事变    B卢沟桥事变   C南京大屠杀   D百团大战
18.近代著名报纸《大公报》在《毛泽东先生来了》一文中写道:“昨日下午三点多钟，毛泽东先生到了重庆，毛泽东先生来了！中国人听了高兴，世界人听了高兴，无疑问的，大家都认为这是中国的一件大喜事。”这一报道反映出   (   )
A抗战胜利后中国共产党人真诚地谋求和平
B国共合作、和平建国成为中外共同的期盼
C抗战胜利极大地提高了共产党的社会地位
D大众传媒是影响当时形势政局的重要力量
19.在马克思主义诞生的历史条件中，最基本的前提是   (   )
A工业革命深入发展，资本主义弊端暴露
B无产阶级开始登上政治舞台
C空想社会主义理论的产生与发展
D马克思、恩格斯的理论研究和实践活动
20.下列最能说明巴黎公社“实质上是工人阶级的政府”的是()
A实行八小时工作日   B规定公职人员薪金的最高限额
C废除资产阶级的法庭D公社政权是经过人民自己选举建立的
21.毛泽东指出:“我们这个宪法，是社会主义类型宪法，但还不是完全社会主义的宪法……”导致“宪法”具有这个特点的主要原因是(  )
A社会主义三大改造尚未完成  B人民代表大会制尚未建立
C新民主主义的过渡尚未结束  D社会主义工业化尚未结束
22.在中国要避免“文化大革命”的悲剧重演，最主要在于()
A实现国民经济的现代化    B防止教条主义的个人崇拜
C彻底批判封建思想        D完善社会主义民主和法制
23.台湾地区前领导人马英九谈到两岸关系时曾说:“相合则旺，相离则伤，相反则荡。”两岸关系“相合”是基于()
A“一个中国”原则       B“一国两制”构想

C“和平统一”方针       D“平等协商”精神
24.2016年年底以来，非洲岛国圣多美和普林西比宣布与台湾断交;尼日利亚要求台湾地区驻尼机构迁出首都。上述情况表明()
A国际社会全力促成中国统一    B台湾当局政策发生重大转变
C国际社会普遍认同一个中国    D两岸关系将有历史性的突破
25.1971年10月，我国取得的重大外交成就是   (   )
A参加日内瓦国际会议     B联合国恢复我国合法席位
C中日邦交正常化         D中美关系实现正常化
26.中共十八大以来，党和国家领导人先后出访了东盟十国中的九国和上海合作组织中的四个国家，以及印度、巴基斯坦等国家，这些国家领导人也纷纷回访中国。这些外交行动()
A说明中国重视与亚非国家的关系

B有助于我国建设和平的周边环境

C说明多边外交取得了重大的成果

D说明中国放弃了不结盟政策

27．第二次世界大战期间美苏建立的同盟关系在战后破裂的主要原因是（  ）

A美苏争霸必然导致双方对立

B反法西斯斗争取得胜利

C第二次世界大战后美苏合作的基础不复存在

D国家利益和意识形态的冲突

28.日本是亚洲第一个举办现代奥运会（1964年第18届夏季奥运会）和世博会（1970年）的国家，这主要是因为  （  ）

A日本经济的崛起和综合实力的增强  B日本成为第二经济大国

C日本成为政治大国        D日本国际地位、威望的迅速提高

29.欧洲联合、日本的崛起和中国的振兴，最主要的意义是（  ）

A使世界出现多极化趋势         B形成与美苏抗衡的新力量

C发展中国家活跃于国际政治舞台D世界政治力量对比发生变化

30.两极格局结束的标志是（  ）

A美国重新争霸世界            B中国迅速崛起

C美、日、西欧三足鼎立        D东欧剧变和苏联解体

2、 非选择题（40分）

31. 阅读下列材料：

材料一　从波罗的海的斯德丁（什切青）到亚得里亚海边的里雅斯特，一幅横贯欧洲大陆的铁幕已经降落下来……无一不处在苏联的势力范围之内，受莫斯科日益增强的高压控制。

材料二　我认为，美国的政策必须是支持自由国家的人民抵抗少数武装分子，或外来压力的征服企图。

材料三　美国应该尽力协助世界回复至经济健全的常态……美国政府能够尽力缓和局势，协助欧洲走上复兴之路。

材料四　本公约各缔约国……决定联合一切力量，进行集体防御。

请回答：
（1）材料一是谁说的？（2分）他所说的“铁幕”是指什么？（2分）他演说的意图是什么？（2分） 

（2）材料二、材料三、材料四反映了冷战政策的哪些内容？ （6分）
（3）针对材料四所反映的内容，苏联采取了什么措施？（2分）它意味着什么？（2分） 

32．（1） 战后日本经济发展的原因是什么？（8分）

（2）表现在哪些方面？（4分）

（3）当今日本经济在世界经济中的地位如何？（2分）

33. 阅读下列材料：
材料一   丞相者，朕之股肱，所与共承庙宇，统理海内，辅朕之不逮，以治天下也。 
                                        ──《汉书·孔光传》引汉哀帝语

材料二  以天下之广、四海之众，千端万绪，须合变通，皆委百司商量、宰相筹划，于事稳便，方可奏行。岂得以一日万机，独断一人之虑也。  
       ──《贞观政要》引唐太宗语
材料三  今我朝罢丞相，设五府（五军都督府）、六部、都察院、通政司、大理寺等衙门，分理天下庶务，彼此颉颃，不敢相压，事皆朝廷总之，所以稳当。以后子孙做皇帝时，并不许立丞相，臣下敢有奏请设立者，文武群臣即时劾奏，将犯人凌迟，全家处死。
      ──明太祖：《皇明祖训·祖训首章》 
请回答：
（1） 根据材料一、材料二，概括丞相的主要作用。（3分）

（2）根据材料三，概括明朝政治制度的主要特征。（4分）
（3）根据以上材料，并结合所学知识，概括我国古代政治制度改革的发展趋势。（3分）

高一年级寒假历史检测题答案

1~5   DDBCD  6~10 ABCAD  11~15 ADABC  16~20 ADBAD  21~25 ADACB  26~30  BDAAD

31. （1）丘吉尔。东欧社会主义国家。号召西方国家联合起来对苏联采取强硬措施。
（2）杜鲁门主义、马歇尔计划、北约的建立。
（3）1955年5月在华沙签订了《友好同盟互助条约》（通称《华沙条约》），建立了华约组织。它标志着两大政治军事集团对峙局面的形成。
32. 

原因：把发展经济作为立国的根本，并制定了一系列合乎国情的经济发展战略；在国际事务中采取低姿态，外交上坚持以日美关系为基轴，依赖美国的保护，发展对外经济关系；重视教育；20世纪80年代以后，加大发展高科技产业的力度，推动了经济的进一步增长。表现：60年代末，日本经济成为仅次于美国的资本主义世界第二号经济大国。1987年，日本人均国民生产总值超过美国，一度跃居资本主义大国之首。20世纪80年代末，日本迎来了泡沫经济时代，泡沫经济破灭后，日本经济长期低迷。但日本的经济在世界经济中仍然举足轻重，其国民生产总值在世界国民生产总值中的比重，由1970年的8%上升到1990年的14%，日本是世界上最大的债权国，在海外的纯资产占世界第一位，它还是世界上主要的贸易大国和对外援助大国。
33.
（1）丞相辅佐皇帝处理全国政务，率领百官筹划全国政务，减少皇帝的决策失误等。
（2）主要特征：废除丞相，设五府六部等分理全国军政行政等国事；各部门互相监督和牵制，保证全国大权集中到皇帝手中。

（3）趋势：皇帝的专制权力越来越大，中央集权制度发展到绝对君主专制。


